

口頭質詢

施家倫議員

就專業認證問題提出口頭質詢

隨著粵港澳大灣區融合發展，國家政策的擴展，廣東省教育廳等部門印發《關於推進粵港澳大灣區職稱評價和職業資格認可的實施方案》，推進職稱評價專業領域全覆蓋，完善港澳專業人才職稱申報評審機制，建立港澳專業人才職稱評審綠色通道。為港澳專業人才資格互認或認可建立基礎，讓港澳專才在大灣區便利執業提供政策保障。

按照《方案》規定，將會推出包括：鼓勵港澳專業人才參加國家職業資格考試、試行港澳導遊在橫琴自貿區認定執業、促進港澳醫療專業技術人員來粵執業、拓寬建築領域專業資格互認、推進港澳居民參加中小學教師資格認定、加大律師專業服務開放、推進港澳註冊會計師在大灣區內地便利執業、支持港澳社工在粵從事專業服務，以及支持港澳專利代理人才備案執業等多項措施。

有關措施的落實無疑進一步推進文化旅遊、醫療、建築、律師服務等行業專業資格認證的進展，但同時，現時仍存在“大門開，小門未開”的情況。有中醫師表示，通過國家醫師資格考試，得到灣區醫療機構應聘，但由於港澳人士欠缺後續人事檔案資料，造成即使專業資格得到認證，亦無法融入灣區工作生活。

另一方面，特區政府亦積極培養創新科技人才，特別行政長官亦曾在立法會表示，本澳對資訊科技和大數據應用需求量較大，必然是青年未來的發展方向。現時本澳科技人員考取證照方面，特區政府雖然正積極加大人才培育，助力本地資訊科技人員考取證照資格，但目前政府只是按照實際需要不斷開辦培訓班，欠缺對整體行業較為完整的評估，再加上，現時亦存在部份高級證書需要前往香港或廣州報考，而有關課程專業性高，但費用及時間亦較長，不利本澳科技人才向上流動。

為此，本人提出以下質詢：

一、雖然特區政府近年來亦積極推動粵港澳大灣區人才專業資格認證，為專業人才拓展發展前景，但現時存在不少“大門開，小門未開”的情況，特區政府會如何通過粵澳溝通平台，進一步打破限制？

二、在科技專業方面，政府亦加強科技相關專業資格人員與國家進行資質互認，但有關進度並未公佈，請問有關互認制度進度如何？未來會否將科技行業進行各項專業細分，以清晰行業各專業分工，讓科技人才更清晰發展前景，對特區政府加強科技人才培養、完善專業資格認證等都會大大優化？